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                                              Введение

А вы никогда не задумывались, почему ноги в туфлях на каблуках устают сильнее, чем в кроссовках? Отчего сукно или картон легко проткнуть тонкой иглой и трудно пробить тупым гвоздём? В обоих случаях действует, казалось бы, одинаковая сила. Сила одинакова, но давление всё же не одинаково.

Прежде чем построить дом или сконструировать автомобиль, нужно знать, какое давление они оказывают на поверхность.

Для того, чтобы рассчитать давление, нужно знать от каких факторов оно зависит. Поэтому объектом исследования я выбрала тему «Давление твёрдых тел».

 Цель исследования: проверить на опыте, от каких факторов зависит давление твёрдых тел.

Задачи:
-изучение, анализ, обобщение литературы по проблеме;

-изготовление модели для изучения давления;

-проведение экспериментов по определению давления твёрдых тел;

-обработка и анализ полученных результатов.

В ходе работы мы использовали следующие методы:

-Теоретические (изучение, анализ, обобщение литературы);

-Эмпирические (наблюдения, измерения);

-Интерпретационные (количественная и качественная обработка результатов).

Структура работы: работа состоит из введения, трёх глав, заключения и списка литературы.
                                              Глава 1

                                        Что такое давление? 

   Представьте, что вы отправились на лыжную прогулку. Лыжи скользят по снегу, оставляя совсем неглубокий след. Что произойдёт, если снять лыжи? Конечно, вы сразу провалитесь в снег. Давайте разберёмся, почему это происходит. Вес, т.е. сила, с которой человек давит на снег, осталась такой же. А что изменилось? Только площадь опоры (сравните подошвы ботинок и лыжи). Значит, можно предположить, что результат действия силы зависит не только от самой силы - точки приложения, направления, модуля - но и от площади соприкосновения.

   Результат действия силы зависит не только от ее модуля, направления и точки приложения, но и от площади той поверхности, перпендикулярно которой она действует.

      Подтверждается это утверждение с помощью различных опытов и явлений, которые человек достаточно часто наблюдает в своей собственной жизни.

 Например, человек, надев лыжи, может идти почти не проваливаясь в снег. Острые концы у кнопок, гвоздей, иголок и др. позволяет легче их использовать (приколоть кнопкой газету, вбить гвоздь...).

        Из приведенных  примеров несложно сделать вывод: чем больше площадь поверхности, на которую действует сила, тем меньшее будет результат действующей силы. Причем во всех рассмотренных случаях сила действовала перпендикулярно поверхности.

      Величина, равная отношению силы, действующей перпендикулярно поверхности, к площади этой поверхности, называется давлением.
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       Большая по значению сила, действующая на ту же площадь, будет оказывать большее давление.

 Давление обозначается буквой р. Измеряется в паскалях.

     За один паскаль принимается такое давление, которое  производит сила в 1 Н, действующая на поверхность площадью 1 м2.

Единица измерения названа в честь известного учёного Блеза Паскаля. Кроме основных единиц, используют также и приставки: 

1 кПа = 1000 Па, 1 МПа = 1000000 Па

                                                Глава 2

                                   Проведение исследования

Для того чтобы узнать зависит ли давление от площади опоры, я провела два опыта.

Опыт №1

  В углы небольшой доски я вбила гвозди. Сначала гвозди, вбитые в доску, устанавливаю на песке остриями вверх и кладу на доску грузы, весом 1Н. Данные занесла в таблицу, где 
h- глубина погружения гвоздей в песок. Чем больше h, тем  больше давление.
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	         F, Н
	         2,8
	           3,8
	          4,8
	           5,8

	         h, мм
	         20
	           25
	          30
	           35


Из таблицы видно, что давление зависит от силы. Чем выше сила, тем выше давление.

 Затем я перевернула доску гвоздями на острие и провела аналогичный опыт. В  этом случаи площадь меньше.
	      F, Н
	      2,8
	      3,8
	       4,8
	       5, 8
	      6,8
	       7,8

	      h, мм  
	       3
	      5,5
	        8
	       10,5
	      13
	       15,5


Сравнивая данные этих таблиц, можно сказать, что чем меньше площадь, тем больше давление.

Опыт №2

   Зная свою массу, я решила, вычислить какое давление я произвожу при ходьбе и стоя на месте. 

Обувь №1. Кроссовки.

   Чтобы узнать площадь опоры кроссовок, я взяла лист, в клеточку, поставила на него кроссовок и обвела его. Потом я сосчитала, сколько полных клеточек, попавших внутрь контура, и прибавила к ним половину неполных клеточек, через которые прошла линия контура. Полученное число (619,5), умножила на площадь одного квадратика 
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) умножила на два так как кроссовок двое. Полученное число
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. Я перевела в метры, получилось 
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. Потом по формуле я вычислила с каким давлением, я действую в кроссовках на землю. Я оказываю давление на кроссовок 13286Па.
  Обувь №2. Туфли на каблуке.

     По такому же принципу,  я вычислила площадь опоры туфлей 
[image: image7.wmf]2

0149

,

0

(

м

). Я оказываю давление в туфлях 27624,2Па .
Обувь №3. Лыжи.

     Потому же принципу я выяснила площадь опоры лыж (0,079
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). Я оказываю давление стоя на лыжах 5210,13Па. С помощью этого опыта я доказала, что чем больше площадь тем меньше  давление, а чем меньше площадь тем  больше давление
                                             Глава 3
                          Способы увеличения и уменьшения давления. 

Сначала ответим на вопрос: а для чего это нужно? Вы видели, какие следы оставляют тяжёлые машины, трактора на земле? Такие глубокие колеи возникают как раз из- за высокого давления. Значит, в таких случаях его нужно снижать. Так как давление зависит от силы и площади, изменять его можно, меняя эти величины. 

      Зачем увеличивать давление? Попробуйте тупым ножом порезать хлеб. Чем тупой нож отличается от острого? Конечно, площадью лезвия и создаваемым давлением. Поэтому все режущие и колющие инструменты должны быть очень острыми. 

                                      Давление в технике 

Давление необходимо учитывать и в машиностроении, и в архитектуре, и на транспорте. Выше уже говорилось о машинах, деформирующих почву. Они наносят непоправимый вред экологии. Например, при освоении Крайнего Севера гусеничными тракторами были уничтожены огромные площади ягеля - основного корма оленей, что отрицательно сказалось на их популяции. Чтобы избежать этого, необходимо уменьшить давление, т.е.либо уменьшить силу давления, либо увеличить площадь. Уменьшить силу сложно: для этого нужно уменьшать массу, применяя более лёгкие материалы. Но эти вещества либо непрочные, либо очень дорогие. Поэтому чаще всего используют именно увеличение площади. Сделать это можно разными способами: применение гусениц на тракторах, увеличение диаметра шин, использование парных колёс. Большое значение имеет и то, как накачены шины, ведь от этого тоже зависит площадь соприкосновения. Гусеницы значительно снижают давление (см.таблицу),повышая проходимость механизма, но при этом сильно повреждают верхние слои почвы. Очень важен учёт давления и в архитектуре, строительстве. Фундамент здания используется для снижения давления. С древних времён при строительстве использовали полые колонны. Имея достаточную прочность, они гораздо легче сплошных, а следовательно и создаваемое давление тоже меньше. 
Механизм 
                                                                                  Давление, в кПа 

Гусеничные тракторы(болотные) с уширенными гусеницами 
      20 -30 

Гусеничные тракторы 
                                                                             40 -50 

Колёса легкового автомобиля 
                                                         230 -300 

Колёса железнодорожного вагона на рельсы 
                                     300 000

Давление в живой природе

 Давление твёрдых тел вычисляется по формуле р = F/S, следовательно его можно увеличить или уменьшить, изменяя эти величины. Гораздо раньше человека это научилась делать её величество Природа. В сложном процессе эволюции выживают лишь те виды, которые лучше смогли приспособиться к окружающему миру. В животном и растительном мире встречаются как очень большие, так и очень маленькие значения давлений. 

 Одна из основных задач – выжить, защитить себя от врагов. И здесь очень кстати и острые шипы роз и кактусов, и колючки ежа и дикобраза. Длина колючек у некоторых видов кактусов достигает 15 см, а прочность их такова, что с помощью этих колючек можно проигрывать пластинки. Рассмотрим эти приспособления с точки зрения физики. 

 Очень малая площадь шипов и колючек обеспечивает огромное давление даже при незначительной силе. Попробуйте взять в руки ежа или веточку розы – и вы сами убедитесь в этом. Кстати, свои колючки ёж использует не только для защиты. Очень любопытное зрелище представляет собой ёжик, несущий на колючках яблоки. Наблюдения показывают, что для этого он катается по куче яблок, пока не наколет хотя бы несколько. 

 По такому же принципу устроены острые зубы и клыки хищников, клювы и лапы птиц. Эти приспособления не только врага устрашат, но и пищу добывать помогают. Моржи, например, своими огромными бивнями раскапывают на морском дне моллюсков. Львица острыми клыками способна мгновенно умертвить свою жертву, а остальные зубы выполняют роль острых ножниц, отрезающих куски мяса. Насекомые отлично «знают» физику: тонкие жала комаров, ос, пчёл создают огромное давление, прокалывая кожу. Рекордсменом является комар – при укусе он создает давление до100 млрд кПа! 
 

 Однако иногда высокое давление только мешает. Например, при движении. Вспомним верблюдов, их называют кораблями пустынь. Масса взрослого верблюда составляет 500-600 кг, а его скорость – от 5 до 15 км/ч. По сыпучим пескам пустыни без специальных приспособлений далеко не уйдёшь. Ноги верблюда заканчиваются широкими ступнями, а сама подошва толстая, без роговых копыт. Именно это позволяет значительно уменьшить давление на почву. Похожее строение имеет нога страуса, что позволяет ему развивать скорость до 70 км/ч. 

 Самое крупное сухопутное животное – это слон. Его масса огромна, и если бы не четыре массивных ноги с крупными подошвами, нелегко бы ему пришлось при ходьбе! Слоны – отличные ходоки и бегуны, они способны взбираться на скалистые склоны и не боятся даже болот. Всё это возможно благодаря особому строению ступни: под кожей подошвы у них имеется желеобразная прослойка с эластичными волокнами. Когда слон наступает, эта пружинящая масса принимает на себя вес тела и расширяется, площадь увеличивается и давление на землю при этом уменьшается. При вытягивании из трясины ступня снова сжимается, что облегчает ходьбу. 

 Среди хищников самое малое давление создаёт росомаха. Ступни её ног имеют большую площадь, что позволяет ей легко бегать по рыхлому снегу, загоняя даже лося. А вот на плотном снегу она свои преимущества уже теряет. В занимательной книге Г.Остера «Сборник задач по физике» есть любопытная задача: сравнить давление хрупкой фигуристки Леночки массой 30 кг, катящейся на одном коньке, и коровы (240 кг) на льду. Оказывается, корова на лёд давит меньше – ведь у неё четыре ноги и широкие копыта с большой площадью опоры! 

 Деревья тоже живут в соответствии с законами физики – чем выше дерево, тем толще его основание, а расходящиеся в стороны корни создают дополнительную опору, уменьшая давление на грунт. Кстати, именно давление служит одним из ограничивающих рост факторов. Ведь если дерево станет слишком большим, оно разрушит себя своим весом. 

                                        Заключение

Анализ полученных экспериментальных данных позволяет заключить, что:
1. Давление твёрдых тел зависит от силы давления и площади опоры.

2. Давление необходимо учитывать в технике и в животном мире. 
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